
Приложение №2
К Приказу МКУ «Иволгинское РУО»
 от «01» ноября 2022г № 1025


ПОЛОЖЕНИЕ
О проведении муниципального этапа
Всероссийской Олимпиады школьников
в 2022- 2023 учебном году
Общие положения.
Настоящее положение о проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (далее- Положение), разработано в соответствии с приказом Минобрнауки от 18.11.2013г № 1252 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников»; «Организационно –технологической модели проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2022-2023 учебном году на территории Республики Бурятия», утвержденного приказом министерства образования и науки Республики Бурятия от 21.10.2022г № 1298 «О проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2022-2023 учебном году на территории Республики Бурятия». 
Организатором муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников является Муниципальное казенное учреждение «Иволгинское управление образования».
Форма проведения – очная.
Допускается проведение Олимпиады  с использованием информационно- коммуникационных заданий. 
Олимпиада проводится по заданиям, разработанным Региональными предметно-методическими комиссиями по общеобразовательным предметам, по которым проводится олимпиада, заданиям, основанным на содержании образовательных программ основного  общего и среднего общего образования углубленного уровня и соответствующей направленности.
В Олимпиаде принимают участие обучающиеся, осваивающие основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность на территории Иволгинского района. 
Победители и призеры муниципального этапа предыдущего учебного года (2021-2022 уч. г) вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, в которых они проходят обучение. В случае их прохождения на последующий этап (региональный) Олимпиады, данные участники выполняют олимпиадные задания, разработанные для класса, которые они выбрали на муниципальном этапе олимпиады;

Цели и задачи:
- выявление высокомотивированных в учебной деятельности обучающихся общеобразовательных организаций;
- проведение анализа уровня подготовленности обучающихся по общеобразовательным предметам
- выявление наиболее подготовленных учащихся для участия в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников;
Сроки проведения:
10 ноября- 20 декабря 2022 года, согласно приказу Министерства образования Республики Бурятия от 21.10.2022 № 1298 «О проведении муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в Республике Бурятия в 2022-2023 учебном году».
Время проведения:
Регистрация в 9:00-9:45
Начало Олимпиады в 10:00 ч. 
У каждого предмета индивидуальный регламент продолжительности (приложение).

Участники Олимпиады

Список участников Олимпиады формируется из числа обучающихся 7-11 классов образовательных организаций, набравших необходимое количество баллов для перехода на муниципальный этап по каждому образовательному предмету. А так же победители  и призеры муниципального этапа олимпиады предыдущего учебного года, продолжающие освоение основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования. 
Родитель (законный представитель) участника Олимпиады, не позднее, чем за 3 календарных дня до начала олимпиады подтверждает участие  ознакомление с Порядком проведения и предоставляет ответственному в  ОО согласие на публикацию результатов олимпиады на официальном сайте в сети Интернет. 

Участникам олимпиады во время проведения олимпиады запрещено: 
- общаться друг с другом;
- свободно перемещаться по аудитории;
- иметь при себе сотовый телефон;
- иметь при себе свои черновики. 

Разрешено: иметь при себе вычислительную технику (калькулятор) на предметы физико-математического профиля; справочные материалы, разрешенные к использованию во время проведения олимпиады.
В случае нарушения участников данного порядка представитель организатора олимпиады вправе удалить данного участника из аудитории, составив акт об удалении участника. Участники олимпиады, которые были удалены, лишаются права дальнейшего участия в олимпиаде  текущем учебном году. 

Порядок проведения Олимпиады.
Согласно рекомендациям Министерства образования и науки Республики Бурятия для проведения Олимпиады определяется пункт проведения олимпиады (далее ППО).
Пункт проведения олимпиады
- в каждом ППО назначается ответственный за проведение олимпиады;
- работы участников кодируются организатором в аудитории, и передаются организатору Олимпиады,
- организаторами в аудитории проведения Олимпиады назначаются педагоги их числа экспертной комиссии (приложение 4),
- участники олимпиады при выходе из аудитории по уважительной причине (в туалет, в медицинскую комнату) сдают свою работу  организатору в аудитории;
- сопровождающие педагогические работники, находятся в кабинете для сопровождающих или же вне школы, запрещается передвигаться по школе во время проведения Олимпиады. 
- по завершению выполнения олимпиадных работ участниками, экспертная комиссия, из числа утвержденных приказом РУО, приступает к проверке работ на местах проведения Олимпиады;
- председатель экспертной комиссии передает протокола организатору Олимпиады с выставленными результатами Олимпиады. 

Проведение Олимпиады
За 30 минут до начала Олимпиады организаторы в ППО проводят краткий инструктаж о продолжительности Олимпиады, справочных материалах, средствах связи и электронно- вычислительной техники, разрешенных к использованию во время проведения олимпиады, правилах поведения, запрещенных действиях, датах опубликования результатов и порядке подачи апелляции в случаях несогласия с выставленными баллами. 
Опоздание участников Олимпиады  к началу  проведения, выход из аудитории участников по уважительной причине не дают права на продление времени олимпиадного тура. 
	Участникам запрещается:
- общаться друг с другом;
-перемещаться по аудитории;
-меняться местами;
- обмениваться любыми материалами и предметами;
- пользоваться средствами связи;
-использовать справочными материалами и электронно- вычислительной техникой (если иное не предусмотрено в требованиях  к проведению по данному общеобразовательному предмету);
-выносить из аудитории и мест проведения Олимпиады олимпиадные задания, листы ответов и черновики;
- копировать, фотографировать олимпиадные задания, листы ответов и черновики.
Участник, нарушивший данные требования удаляется из аудитории, его работа аннулируется и не проверяется. 
	После завершения Олимпиады организатор в аудитории передает организатору Олимпиады работы участников Олимпиады. 
Кодирование работ осуществляет организатор Олимпиады и передает закодированные работы экспертной комиссии для дальнейшей проверки. 
Проверка и оценивание олимпиадных работ

Для объективной проверки олимпиадных заданий, выполненных участниками олимпиады, на каждом этапе олимпиады формируется экспертная комиссия олимпиады по каждому общеобразовательному предмету из числа педагогических работников соответствующих предмету.
Экспертная комиссия олимпиады:
- принимает закодированные олимпиадные работы участников;
- оценивает выполненные задания в соответствии с утвержденными критериями и методиками оценивания выполненных олимпиадных заданий;
- предоставляет организатору олимпиады результаты олимпиады (протоколы) для их утверждения.
Проверка работ участников Олимпиады проводится  в течение двух рабочих дней для предметов, имеющих количество участников превышающих 100 чел. Для предметов имеющих участников менее 10 проверка проводится в день проведения Олимпиады. 
Подведение итогов олимпиады и награждение участников:
Итоги Олимпиады отражаются в итоговом протоколе, подписанном председателем и членами экспертной комиссии, определением статуса участника Олимпиады (победитель, призёр, участник). 
Организатор Олимпиады утверждает результаты Олимпиады.
Итоговый протокол публикуется на официальном сайте организатора Олимпиады
Призером признается участник, набравший не менее 50% от максимально возможного количества баллов по итогам оценивания выполненных олимпиадных заданий. Победителем признается участник, набравший не менее 70% от максимально возможного количества баллов.
 Победители и призёры муниципального этапа олимпиады награждаются грамотами МКУ «Иволгинское РУО», так же награждается грамотой учитель (руководитель), подготовивший победителя Олимпиады.

Порядок подачи апелляции:
В целях обеспечения права на объективное оценивание работы участники олимпиады вправе подать в письменной форме апелляцию о несогласии с выставленными баллами в жюри в течение суток после окончания олимпиады и оглашения результатов организатору Олимпиады лично.  
Участник олимпиады перед подачей апелляции вправе убедится в том, что его работа проверена и оценена в соответствии с установленными критериями (после оглашения результатов).
Рассмотрение апелляции проводится с участием самого участника олимпиады, законного представителя и учителя подготовившего участника. 
По результатам рассмотрения апелляции и несогласии с выставленными баллами жюри принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленных баллов или удовлетворении апелляции и корректировке баллов. 

Финансирование олимпиады:
Все расходы, связанные с подготовкой, подвозом  участников в места проведения Олимпиады несут администрации школ.
Расходы на организацию и проведение Олимпиады, так же награждение призеров муниципального этапа Олимпиады осуществляется за счет МКУ «Иволгинского РУО». 

*Возможны внесения изменения в настоящее Положение на основании Приказов Министерства образования Республики Бурятия. 
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